AMADA IGLESIA ESTAD FIRMES Y RETENED LA DOCTRINA QUE HABÉIS APRENDIDO
Tema presentado por el Pr Fernando Osses Valeria a los jóvenes en el Congreso general de la IPFB, el 31 de marzo de 2018 en la Iglesia Belén de Chillan.
Así que, hermanos, estad firmes, y retened la doctrina que habéis aprendido, sea por palabra, o por carta nuestra. Y el mismo Señor nuestro Jesucristo, y Dios y Padre nuestro, el cual nos amó, y nos dio consolación eterna, y buena esperanza por gracia, consuele vuestros corazones, y os confirme en toda buena palabra y obra.
2 tesalonicenses 2:15-16

INTRODUCCIÓN:

Las epístolas a los hermanos de Tesalónica, escritas los años 51 y 52 dC, exhortan acerca de cuál debe ser nuestra actitud mientras esperamos el regreso de Cristo, y dan a conocer algunas virtudes que debemos practicar, tales como la paciencia, la perseverancia y la fe. Sin embargo, llama la atención que entre la primera y la segunda epístola solo pasan algunos meses, es decir que rápidamente luego de escribir la primera epístola, Pablo debe escribir la segunda. ¿Por qué? Para dar esta respuesta vamos a considerar lo que dice en gálatas 5:7 Vosotros corríais bien: ¿quién os embarazó para no obedecer a la verdad?
Efectivamente, los hermanos de Tesalónica estaban corriendo muy bien, y es así como Pablo escribe su primera epístola para alentar a los hermanos a permanecer fieles y además manifiesta su satisfacción por la vitalidad de la iglesia. En todo caso hace algunas aclaraciones con respecto a algunas dudas que ellos mantenían acerca de la muerte de los santos y acerca de la segunda venida de Cristo. Sin embargo, debe escribir esta segunda carta porque pronto, muy pronto aparecen los errores doctrinales al interior de la iglesia, es por ello que en los versículos 15 al 17 del capítulo 2, les hace un llamado a permanecer firmes.

De esta misma forma, en nuestros tiempos actuales, nuestra amada iglesia, que parecía estar firme, está pasando por un periodo de alejamiento de la doctrina que había aprendido. El que esté firme, mire no caiga. De manera que nos viene muy bien esta reprensión, y este llamado a permanecer firmes y a retener la doctrina que hemos aprendido.

En esta epístola no encontramos una reprensión, así como la que encontramos en la primera epístola a los Corintios, más bien encontramos una advertencia a la amada iglesia fiel. Se puede comparar claramente con el versículo: Así que, el que piensa estar firme, mire no caiga. 1 Corintios 10:12

Les invito a que a la luz de estos tres versículos bíblicos nos miremos como en un espejo, para comprender lo que el Señor quiere de su amada iglesia en estos tiempos difíciles, en los que nos ha tocado vivir, y en los que el Señor no ha llamado para servirle.

AMADA IGLESIA ESPERANDO EL REGRESO DE CRISTO

Los primeros versículos del capítulo 2 de segunda a los Tesalonicenses denotan el anhelo de estos hermanos por el regreso de Cristo.

¿Estamos nosotros esperando el regreso de Cristo?

¿Está esperando el regreso de Cristo el joven Presbiteriano Fundamentalista Bíblico? ¿Sus hechos y sus planes se condicen con esta esperanza?

La Iglesia de Tesalónica, al margen de cualquier crítica, si estaba esperando el regreso de Cristo, es por ello que su comportamiento era acorde en cuanto a su santidad, en cuanto a su vida cristiana, en cuanto a su dadivosidad, y en cuanto a su firmeza. Si bien, por falta de conocimiento de Cristo y producto de falsos maestros tenían algunos errores doctrinales al respecto, pero ellos esperaban el regreso de Cristo y éste era al motivo o la causa de su vida cristiana espiritual y de su firmeza en Cristo.

Un creyente que espera el regreso de Cristo, y que anhela su venida vive una vida de santidad. Mateo 24:43, Esto empero sabed, que si el padre de la familia supiese a cuál vela el ladrón había de venir, velaría, y no dejaría minar su casa.  y lucas 12:39.

Ilustración: En el caso hipotético de que hoy es el regreso de Cristo, pero no sabemos a qué hora: ¿cuál sería tu actitud, como está tu vestuario, como están tus pensamientos, ¿cuáles son tus planes?  etc.

AMADA IGLESIA FIEL, MOTIVO DE REGOCIJO
¿somos una iglesia fiel, de la cual el Señor se complace?

¿si el Señor en este momento te evalúa, crees que se complace?

Los tiempos que estamos viviendo son tiempos de apostasía y de preparación para la venida del anticristo. 

La iglesia fiel que tiene el poder del ES, cumple o debe cumplir un rol muy importante en esta tierra. El ES por su parte es el que por ahora impide la manifestación del inicuo.

Así que es de esperar que a nosotros se apliquen las palabras precedentes de nuestro texto, es decir los versículos 13 y 15 que dicen: “Mas nosotros debemos dar siempre gracias a Dios por vosotros, hermanos amados del Señor, de que Dios os haya escogido desde el principio para salud, por la santificación del Espíritu y fe de la verdad: a lo cual os llamó por nuestro evangelio, para alcanzar la gloria de nuestro Señor Jesucristo.

Somos amados del Señor y elegidos desde el principio.

El Señor te amó, te buscó, te encontró y regeneró tu corazón para que tu pudieras tener vida aun estando muerto en delitos y pecados. Eres como aquel ocioso que el padre de familia sale a buscar a las seis de la mañana, luego a las 9 después a las 12 a las tres y a las cinco de la tarde. Y que te ama, por eso te encuentra y te lleva a trabajar a su viña.

El Señor nos sacó del mundo en donde teníamos ídolos y nos separó para salvación mediante santificación de fe y de Espíritu.

Vivamos una vida de testimonio cristiano que aliente a otros a servir al Señor.

En el versículo 3 del primer capítulo de esta epístola encontramos que efectivamente la fe y el amor de estos hermanos iba creciendo. En 1 Tes 3:10 dice que Pablo oraba por aquello. Y luego, después del informe que le llevó Timoteo, pudo comprobar cómo el Señor había contestado esa oración y efectivamente la fe de ellos había crecido más allá de lo esperado como se menciona en 2 Tes. 1:3: Debemos siempre dar gracias a Dios de vosotros, hermanos, como es digno, por cuanto vuestra fe va creciendo, y la caridad de cada uno de todos vosotros abunda entre vosotros.
AMADA IGLESIA FIRME EN CRISTO.

El versículo 15, comienza con la frase “así que”, lo cual quiere decir que, así como hemos sido salvados, amados y elegidos desde el principio debemos estar firmes y retener la doctrina. En otras epístolas también se observa esta idea. Por ejemplo, en Efesios 4:1, y en Romanos 12:1, después de que el apóstol da a conocer las bendiciones espirituales que hemos recibido por la gracia de Dios, entonces da a conocer cuál debe ser nuestra actitud, como consecuencia de esa bendición por eso dice así que.

En el versículo 2 de este mismo capítulo nos dice: Que no os mováis fácilmente de vuestro sentimiento, ni os conturbéis ni por espíritu, ni por palabra, ni por carta como nuestra, como que el día del Señor esté cerca. Estos dos versículos tienen estrecha relación en cuanto que para que no os mováis, debéis estar firmes. Si estamos firmes no nos moverán. No os mováis fácilmente hace alusión al movimiento que produce o un terremoto o un gran viento. Aquí se no está hablando directamente de los falsos maestros y de la apostasía. Falsos maestros que por medio de herramientas como su misma palabra o por carta falsificada o por revelaciones de falsos espíritus estaban intentando convencer del error a los hermanos de Tesalónica. En nuestros tiempos también encontramos estos falsos maestros que a través de grandes predicaciones que agrupan multitudes intentan desviar al creyente de la verdad, o también a través de “nuevas revelaciones” o finalmente mediante la destrucción de los fundamentos a través de falsas epístolas que corresponderían a la tergiversación de las SSEE.

Es fácil desviarse de Cristo por esto es que se nos advierte repetidas veces acerca de estar firmes (Así que, hermanos míos amados, estad firmes y constantes, 1Corintios 15:58; Velad, estad firmes en la fe 16:13; porque por la fe estáis firmes. 2Corintios 1:24; ESTAD, pues, firmes en la libertad con que Cristo nos hizo libres Gálatas 5:1; Vestíos de toda la armadura de Dios, para que podáis estar firmes Efesios 6:11; Por tanto, tomad toda la armadura de Dios, para que podáis resistir en el día malo, y estar firmes 6:13; Estad pues firmes 6:14; estad así firmes en el Señor, amados. Filipenses 4:1; para que estéis firmes, perfectos y cumplidos en todo lo que Dios quiere.  Colosenses 4:12; Al cual resistid firmes en la fe 1Pedro 5:9). Es muy frecuente encontrar en la iglesia una falta de firmeza, Ejemplo: cuando la iglesia tiene un problema ocasionado por un enemigo común, como en el caso de la promulgación de leyes contrarias a la iglesia, ésta tiende a unirse con instituciones políticas y religiosas paganas como la iglesia católica, por ejemplo. Uno puede leer post como el siguiente, atención católicos, evangélicos, testigos de jehová, etc. debemos estar unidos como un sólo pueblo para combatir estas leyes nefastas. Creo que debemos ser muy cuidadosos cuando en cumplimiento de la Palabra de Dios debamos dar la lucha contra los enemigos de la fe. No podemos en alianza con un enemigo idólatra ir a combatir a otro enemigo de la fe. Mas bien deberemos decir junto con Zorobabel “nosotros solos construiremos templo a nuestro Dios”

¿en qué debemos estar firmes? En la doctrina que se nos ha enseñado, es decir en la palabra de Dios. Muchos permanecen firmes, pero no en la Palabra, a veces están firmes en la religión, entonces cuando encuentra algo más fuerte que su religión, la cambiará indudablemente. Es frecuente ver Jóvenes y señoritas que experimentan un cambio en sus vidas ya sea entrando a la universidad o a algún nuevo trabajo bien remunerado, y como no han estado firmes en la doctrina, entonces creen haber encontrado algo mejor y se alejan de la amada iglesia. (dos ejemplos).

Cuáles son los peligros en estos tiempos para la juventud de la iglesia actual. Fundamentalmente y ancestralmente son tres. Satanás, la carne y el mundo, ya que todos los peligros que vamos a mencionar más adelante se enmarcan dentro de una de estas categorías.

-Peligros Ideológicos: Las ideologías, son un conjunto de ideas y creencias acerca de un comportamiento social y tienen un programa de acción para promoverlas. Estas creencias que en la mayoría de los casos son antojadizas y van en contra de las leyes de la naturaleza, se formulan por personas y organismos de la sociedad sin Dios, y su objetivo es crear una nueva sociedad atea. Nuestros jóvenes en especial aquellos que no tienen un nivel de crecimiento espiritual adecuado, están en peligro de ser contaminados con estas ideologías, en los colegios, universidades, trabajos y amistades del mundo. Su peligro radica en que estas ideologías se fundamentan en la nueva moral del mundo sin Dios, una moral cambiante, humanista, basada en los sentimientos del ser humano.

-Peligros Intelectuales: el exceso de razonamientos y estudios. La moda de este mundo es obtener el mayor número de títulos universitarios, diplomados y post grados. Para así tener un nivel de ingresos lo más alto posible. Esto tiene mucha relación con el afán por trabajar excesivamente para conseguir muchos bienes materiales. Esto trae tristes consecuencias para ellos mismos, muchas veces es el motivo de la desintegración de hogares cristianos, es la puerta de entrada para muchos pecados y tentaciones, es el motivo para no tener tiempo para servir al Señor. Debemos recordar las palabras del Señor que en Lucas 12:15: Y díjoles: Mirad, y guardaos de toda avaricia; porque la vida del hombre no consiste en la abundancia de los bienes que posee. Muchos jóvenes adoran el griego y el hebreo más que a la misma palabra de Dios.
-Nuevas versiones de la Biblia: Sin duda que éstos son tiempos difíciles, en los cuales se intenta destruir los fundamentos: Si fueren destruidos los fundamentos, ¿Qué ha de hacer el justo? Salmo 11:3. Modernistas pretenden hacernos creer que durante cientos de años no contábamos con los manuscritos bíblicos de mejor calidad y que ahora éstos se han encontrado. Lo cual va en contra de la doctrina de la preservación de las SSEE. El peligro actual es que nuestros jóvenes están pensando dejar las versiones más antiguas traducidas desde el Textus receptus, para cambiarse a versiones modernas que están traducidas desde textos más nuevos como el texto crítico.

-El modernismo y la incredulidad. También está entrando a nuestras iglesias, toda vez que nuestros jóvenes son cada vez más ilustrados en las ciencias seculares. Muchas manifestaciones de ritos religiosos se fundamentan en la incredulidad, por ejemplo la adoración a imágenes, o los cultos que exacerban las emociones.

-La mundanalidad. De a poco ha entrado la mundanalidad a la iglesia, incluyendo la nuestra y se manifiesta de diversas formas tales como la música que escuchamos y que almacenamos, las fiestas, los paseos de curso, el baile, nuestra forma de vestir, nuestros atuendos, vocabulario, nuestra comida y banqueteos, las publicaciones en redes sociales, el ir al cine, las bebidas alcohólicas y energizantes, los juegos de PC, los animé, etc. etc. Pero debemos recordar que el mundo se pasa y su concupiscencia, pero el que hace la voluntad del Señor permanece para siempre.

-El Carismatismo. Sutilmente infiltra nuestras congregaciones con pequeñas prácticas como un lenguaje especial (mi pastor, bendiciones, etc.) o en temas de música, tales como el abandono de los himnos tradicionales para ser reemplazados por algunos más modernos. etc.

-La rebeldía y el orgullo. Siempre ha estado presente en las juventudes de toda época, por lo cual sigue siendo una amenaza para nuestra juventud.

1 tesalonicenses 3:8. Porque ahora vivimos, si vosotros estáis firmes en el Señor. Cuando el joven cristiano no está firme en el Señor, entonces nuestros pastores, realmente no viven, es decir hay tristeza en ellos y en todo creyente fiel cuando el joven cristiano no está firme. En cambio, cuando vemos vuestra firmeza, volvemos a vivir. Vuestra fidelidad nos motiva, y nos da ánimo en nuestra vida para permanecer fieles también. En este versículo, a Pablo lo que más le preocupa es la firmeza de los tesalonicenses, incluso, más que las tribulaciones que estaban viviendo.
AMADA IGLESIA RETENEDORA DE LA SANA DOCTRINA

Efesios 4:13-15. la unidad de la iglesia. Si bien. La unidad de la iglesia es producida por el ES, que es la savia que corre por las ramas de este árbol y la sangre que irriga todos los tejidos del cuerpo de Cristo. Sin embargo, en el cap. 4 de Efesios se nos dan a conocer varias claves para mantener la unidad de la iglesia, manteniendo la diversidad. Y en los versículos del 13-15 se nos da la clave para la unidad de la iglesia, la cual es el conocimiento del Hijo de Dios, el cual se obtiene a través de su palabra.

Cuando la Iglesia es perseguida, los creyentes deben permanecer firmes, ya que existe el peligro de ceder ante la prueba, el peligro de la apostasía. Por lo cual se nos insta a retener la doctrina 2 Timoteo 1:13, Retén la forma de las sanas palabras que de mi oíste, en la fe y amor que es en Cristo Jesús. 

Dentro de nuestra iglesia Presbiteriana Fundamentalista Bíblica encontramos algunos tipos de cristianos que les invito a considerar:

a) El Joven espiritual que crece en todo. Este joven presenta un crecimiento equilibrado en todos los aspectos de la vida cristiana, es decir ha crecido en santidad, en servicio cristiano, en el conocimiento de Cristo, en la oración y en la comunión de los santos. Es el cristiano ideal que renunciando a los deseos de la carne y del mundo se ha entregado a la voluntad del Señor, reconociendo su señorío y su soberanía. Esta joven es humilde, manso, paciente, tolerante y lleno de amor. Este joven tiene un claro concepto de todas las doctrinas fundamentales de la Fe cristiana y utiliza todos los dones que ha recibido para la perfección de los santos, y tiene como meta crecer hasta lograr la perfección que está dada según la medida de la edad de la plenitud de Cristo, para lo cual crece en todo el conocimiento de Cristo Jesús a través de la Lectura meditación, estudio y obediencia de la palabra de Dios, y ama la verdad.

b) Los niños fluctuantes. Estos jóvenes en contraste con los mencionados anteriormente, no crecen, sino que se han quedado como niños espirituales. Están en un serio peligro ellos mismos y también ponen en peligro a toda la iglesia por su inestabilidad. Son una constante preocupación para los líderes de la iglesia. Están siendo atrapados por los falsos maestros y por las doctrinas falsas. Son como un navío sin control que es llevado por el viento para cualquier lado. El motivo de su inestabilidad es, por una parte, su desconocimiento de las doctrinas fundamentales de la Biblia, ya que no han crecido en el conocimiento del Señor Jesucristo, y no practican la unidad de la fe, pero, por otra parte, ellos no obedecen la palabra de Dios en cuanto a la santidad.

c) Los seguidores de la verdad sin amor. Muchos jóvenes son seguidores de la verdad, estudiosos de la verdad, eruditos en la verdad, conocedores del griego y del hebreo, pero sin amor. En Efesios 4:15 se nos exhorta a seguir la verdad, pero en amor, y esto significa sentirse identificado con la verdad, atraídos hacia la verdad, practicantes de esa verdad. (Antes siguiendo la verdad en amor, crezcamos en todas cosas en aquel que es la cabeza, a saber, Cristo;) Yo espero que este grupo de jóvenes, dejando el orgullo y siguiendo la humildad, la mansedumbre, la paciencia y la tolerancia en amor, puedan ser grandes líderes que guíen a la iglesia hacia los destinos eternos que el Señor nos tiene preparados.

d) Finalmente están los cristianos carnales. Estos jóvenes no están dando ningún fruto espiritual, de tal forma que yo me pregunto si son verdaderamente cristianos regenerados por la sangre de Cristo, Porque si tu conversión es genuina algún fruto debe dar, ya que la fe sin obras es muerta, además por los frutos los conoceréis. Y yo les pregunto ¿qué haces aquí en este congreso? ¿a qué has venido?, ¿a buscar polola o pololo?, a ganar méritos. Si jehová es Dios síganlo a Él, pero un pueden claudicar entre dos pensamientos. (Y acercándose Elías a todo el pueblo, dijo: ¿Hasta cuándo claudicaréis vosotros entre dos pensamientos? Si Jehová es Dios, seguidle; y si Baal, id en pos de él. Y el pueblo no respondió palabra.1Reyes 18:21) ¿Será entonces como dice en Isaías, que no les ha amanecido? (¡A la ley y al testimonio! Si no dijeren conforme a esto, es porque no les ha amanecido. Isaías 8:20). Me preocupa mucho tu situación, pero no te incomodes, porque el Señor tiene un plan, ya que si tu aún no te has arrepentido de tus pecados y por consiguiente no has recibido a Cristo como Salvador. El Señor te ha traído hasta aquí con un propósito.

¿En que radica la diferencia entre estos 4 tipo de creyentes en nuestra iglesia? Creo que radica en la capacidad para retener la sana doctrina.

La sana doctrina que hemos aprendido es la palabra de Dios, la cual no es algo oculto, ni distante ni inalcanzable. Todo lo contrario, es algo que tenemos al alcance de nuestras manos, y que el Señor ha preservado hasta nuestros tiempos. Deuteronomio 30:14 Porque muy cerca de ti está la palabra, en tu boca y en tu corazón, para que la cumplas. 

Aprender a Cristo implica conocer acerca de cristo, pero tambien implica que Cristo sea formado en el creyente: Efesios 4:20-24   Mas vosotros no habéis aprendido así á Cristo: Si empero lo habéis oído, y habéis sido por él enseñados, como la verdad está en Jesús, A que dejéis, cuanto á la pasada manera de vivir; el viejo hombre que está viciado conforme á los deseos de error; Y á renovarnos en el espíritu de vuestra mente, Y vestir el nuevo hombre que es criado conforme á Dios en justicia y en santidad de verdad. 

AMADA IGLESIA LOCAL

¿Cuál es la realidad de la juventud de nuestra iglesia?

Podemos observar varios casos:

Caso 1: Joven que lleva doble vida: Asiste a la iglesia tiene amigos allí y va a congresos, pero también tiene amigos en el mundo y asiste a todos los eventos mundanos. “el hombre de doblado ánimo es inconstante en todos sus caminos” Este joven o señorita, después que terminó el congreso o el campamento, va a una actividad del mundo y se pone a bailar en público dando un pésimo testimonio.

Caso 2: Joven cristiano que vive una vida mediocre, alejada de Cristo. No presenta un interés genuino por las cosas espirituales. Se considera parte de la iglesia, pero pocas veces asiste a sus reuniones y poco se compromete en sus actividades.

Caso 3: Joven cristiano erudito. Buscan permanentemente sin encontrar nunca, por lo cual se apartan siguiendo filosofías. Presentan un gran orgullo, que les impide una vida victoriosa. Critica frecuentemente a los dirigentes y miembros activos de la iglesia, por su falta de estudios.

Caso 4: Joven cristiano que permanece firme y retiene la doctrina que ha aprendido. No es muy famoso, ni popular pero su ejemplo de santidad debemos seguir, porque después de una actividad espiritual de la iglesia sigue un proceso constante de santidad. Sufre por sus hermanos que no siguen la santidad.

Como se logra permanecer firmes y retener la doctrina.

El apóstol Pablo exhortando a Timoteo, nos entrega al menos 5 claves para que en obediencia a Dios permanezcamos firmes en la fe.

1 Timoteo 4:6-16: Si esto propusieres a los hermanos, serás buen ministro de Jesucristo, criado en las palabras de la fe y de la buena doctrina, la cual has alcanzado. Mas las fábulas profanas y de viejas desecha, y ejercítate para la piedad. Porque el ejercicio corporal para poco es provechoso; más la piedad para todo aprovecha, pues tiene promesa de esta vida presente, y de la venidera. Palabra fiel es esta, y digna de ser recibida de todos. Que por esto aún trabajamos y sufrimos oprobios, porque esperamos en el Dios viviente, el cual es Salvador de todos los hombres, mayormente de los que creen.

Esto manda y enseña. Ninguno tenga en poco tu juventud; pero sé ejemplo de los fieles en palabra, en conversación, en caridad, en espíritu, en fe, en limpieza. Entre tanto que voy, ocúpate en leer, en exhortar, en enseñar. No descuides el don que está en ti, que te es dado por profecía con la imposición de las manos del presbiterio. Medita estas cosas; ocúpate en ellas; para que tu aprovechamiento sea manifiesto a todos. Ten cuidado de ti mismo y de la doctrina; persiste en ello; pues haciendo esto, a ti mismo salvarás y a los que te oyeren.

Estos cinco consejos son:

1. Dejando el pecado: El pecado sólo nos trae calamidades en nuestras vidas. El pecado nos hace perder muchas bendiciones espirituales, el pecado es la causa de todos nuestros problemas. El Señor quiere que tú y yo dejemos de pecar, para tener una vida victoriosa.

2. La lectura y estudio de su palabra. La palabra de Dios está muy cerca de nosotros para que la obedezcamos. ¿Cuántos de los presentes no han leído nunca la Biblia? ¿Cuantos la leen todos los días? ¿cuantos tienen un plan de lectura bíblica? ¿cuantos meditan en ella? ¿cuantos la están estudiando? Queridos jóvenes esto es un tema de la mayor seriedad e importancia. Y es uno de los motivos por los cuales no permanecemos firmes ni retemos la sana doctrina.

3. La oración. ¿cuantos oraron antes de venir al congreso? ¿cuantos oran todos los días? ¿cuantos minutos dedicas en el día a la oración? ¿tienes un listado de motivos semanales de oración? El ejemplo de la EBDV en Valdivia, la clave fue la oración.

4, La mirada en Cristo y en su segunda venida. Debemos vivir como si el Señor viniera hoy.

5. La perseverancia. El mantenernos firmes en la fe.

Ejemplos de Firmeza espiritual a pesar de las circunstancias adversas: Allen Gardiner, el mártir de tierra del Fuego. Fue un marino inglés que se retiró de la marina para dedicarse al selvicio cristiano llevando el evengelio a diferentes pueblos originarios del mundo. Su esfuerzo fue máximo pero su firmeza fue mayor, no importándole sus aparentes fracasos entre las tribus zulues en África, en Bolivia, en la araucanía, y finalmente intentó llevar el evangelio a los aborigenes de tierra del Fuego. Allí, se mantuvo firme hasta su muerte producto del hambre y del frío en la isla Picton al sur de Chile. Y hasta el último momento de su vida sus palabras fueron de alabanza y adoración al Dios bendito. 

David Trumbull, que contra toda la oposición del estado y de la iglesia católica trajo y estableció el evangelio en Chile. 

Juan Canut de Bon, de quien llevamos el nombre de “canutos”. Incansable predicador del evangelio, fue perseguido y maltratado, pero se mantuvo firme. 

Baudilio Saavedra, que dejó comodidades de este mundo y prefirió vivir una vida de servicio cristiano y de tenaz trabajo llevando el evangelio y estableciendo iglesias por muchos lugares.

Y que más digo porque el tiempo me faltaría contando acerca de Julio Riquelme, Fernando Osses, Luis Quesada y muchos más que sin importarle ninguna riqueza de este mundo sirvieron al Señor con firmeza hasta el último día de sus vidas.

Ejemplos en la Biblia: José, que cuando enfrentó la tentación dijo: ¿cómo, pues, haría yo este grande mal y pecaría contra Dios? Gen 39:9.

Daniel: Que propuso en su corazón de no contaminarse y su testimonio si bien no fue popular, por lo menos fue secundado por sus tres amigos.

Samson: Que lamentablemente vivió una doble vida, lo cual le trajo tristes consecuencias en su vida.

AMADA IGLESIA CONSOLADA

Los versículos 16 y 17 concluyen el tema hablándonos del consuelo que necesitamos en tiempos difíciles. Si bien por la seguridad que hay en Cristo, por la soberanía de Dios a través de su gracia que derramó sobre nosotros; tenemos ya la consolación eterna, pero necesitamos la consolación cotidiana de esta vida peregrina sobre la tierra. Y esta es la consolación que se ofrece aquí para todos los que deseen permanecer firmes reteniendo la sana doctrina.

El deseo de Pablo para la iglesia es de bendiciones espirituales. Siempre es este el énfasis (efesios 1:3). Y este deseo proviene de igual forma del Padre y del Hijo.

El consuelo eterno y la buena esperanza son por gracia. Nada tenemos por méritos, sino que todo es por gracia.

Finalmente hay un llamado a realizar buenas obras (y os confirme en toda buena obra), recordando que éste es el propósito para el que fuimos llamados: Porque somos hechura suya, criados en Cristo Jesús para buenas obras, las cuales Dios preparó para que anduviésemos en ellas. (Efesios 2:10). 1Pedro 2:12: Teniendo vuestra conversación honesta entre los Gentiles; para que, en lo que ellos murmuran de vosotros como de malhechores, glorifiquen a Dios en el día de la visitación, estimándoos por las buenas obras. 

CONCLUSIONES

1. Primero se nos muestra nuestro estado: Elegidos y amados por Dios hemos sido salvados. Esto corresponde a las bendiciones espirituales que disfrutamos de aquí hasta la eternidad.

2. Luego se nos insta a permanecer firmes y retened la doctrina

3. Finalmente se da a conocer el resultado, la consolación y las buenas obras. 

Mi deseo en Cristo es que todos los jóvenes aquí presentes descubran las riquezas que tienen en Cristo, y que permaneciendo firmes y reteniendo la doctrina puedan ser consolados en toda buena obra.

AMEN
